



责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

爱发明的养路工



赵春青 绘

本报记者 吴铎思 本报通讯员 吾兰·尼斯别克 吴科香

“小发明、小创造不仅节约了养路经费开支,还有效降低了养路工劳动强度,为公众创造了更加安全、便捷、畅通的通行环境。”肖新国说。

肖新国是新疆维吾尔自治区伊犁公路管理局霍城分局养护维修班班长,工作之余,他喜欢搞一些小发明、小创造。

2007年,果子沟路段进入改建施工阶段,个别路段坡陡弯急路面狭窄,一些背阴路段路面容易结浮冰,造成极大安全隐患。

为消除隐患,肖新国带着几名技术能手,根据果子沟山区公路冬季养护实际需要设计改造融雪剂抛洒设备,将抛洒设备安装在华川车斗上,利用汽车油压设备将绿色环保融雪剂和工业盐均匀地搅拌抛洒在路上。

经过改造的融雪剂抛洒设备大大提高了冬季公路养护质量和效率,大大降低了冬季养护成本,深受分局养路工喜爱,“再也不用顶着风雪在户外人工抛撒融雪剂了。”

高速公路沿线匝道和弯道较多,随着车辆增多,交通事故也逐渐增加,高速公路波形护栏板的损坏修复工作任务愈加繁重。

肖新国带领养护维修班职工一直重复着对波形护栏板的矫正、打磨、喷漆、再安装等工作。但修复弧形护栏板的原材料不仅价格高,而且数量少,不能随时买到,这给修复工作带来了诸多不便。

肖新国动起了脑筋,他在车身上焊接了两根固定横架,在打拔桩动力臂上挂上自行加工的带有弧度的模具,通过打拔桩机伸缩的液压动力完成波形护栏的弧度校验,达到了一机两用的目的,为修复波形护栏提供了极大便利。

“维修班每年修复的波形护栏板不少于300块,每年节约公路养护费近10万元。”肖新国说。在清水河养护站院子里,矫正修复好的波形护栏板随处可见,一列列整齐码放着。

2014年,以肖新国名字命名的“公路职工创新工作室”成立,成为伊犁公路管理局首个被自治区公路局工会命名的创新工作室。

多年来,肖新国凭着敏锐的思维和爱琢磨的韧劲儿,带动身边的职工发挥聪明才智,创新设计了多个小发明,不仅提高了养护质量和效率,还节约了经费开支。

“社会公众对公路养护服务的要求不断提升,我们的小发明、小创造也要紧跟需求。”肖新国说,他要在创新创效中不断探索。

“数字”姑娘

本报通讯员 郭修山 本报记者 田国垒

在中国铁路济南局集团公司淄博工务段线路工实训基地,一位扎着马尾辫的姑娘,娴熟地将道尺往钢轨上一搭,卡好两端,前后移动,稍做调整,直视刻度表,“负一,零!”话音刚落,搭档已记录完毕。

这位姑娘叫王旭,今年27岁,是淄博线路车间检查工区的数据分析员。“她技术扎实、工作细致,用精确的数据为线路精整修提供了基础保障。”这是同事对王旭工作的一致评价。

数据分析是将线路检测设备采集到的数据和人工现场设备检查的数据输入电脑,根据相关技术标准进行静态和动态分析,判断线路状态。同时,将职工检查发现的线路“病害”,按工区分门别类填入相应表格,方便各工区查看,及时安排下一步整修工作。这一工作不仅需要扎实的线路测量技术,还需要细致严谨的工作态度。

有一次,王旭得知一位老职工拿着轨检车图纸就确定了线路“病害”,这深深触动了她:自己什么时候也能拥有这样的能力?为了能够看懂那张图纸,王旭拿起厚厚的专业书籍“啃”了起来。

白天上线路工实训基地苦练实操,晚上结合白天所学,反复查阅车间管内线路和道岔数据,进行总结、消化。将疑惑不懂的地方记在本子上,上班时再向师傅们请教,直到弄明白为止。很快,王旭就把各类数据熟记于心。

王旭所在的车间管辖着142公里线路,255组道岔,还有专用线设备。“如果粗心大意,分析错一个数据,就会给安全生产带来影响。现在,我感觉肩上的责任很重,胆子越来越小,干活时要求自己仔细再仔细,绝不能出错。”谈起工作,王旭一脸严肃。

编者按:5月12日,是国际护士节,今年我国的主题为“致敬护士队伍,携手战胜疫情”。新冠肺炎疫情发生以来,广大护士白衣执甲、逆行出征,在4.26万名援鄂医疗队员中,护士有2.86万人,占了70%。无论在哪,竭尽所能,他们英勇无畏地投入疫情防控一线,诠释“侠之大者,为国为民”。

当一个个战“疫”故事把护士群体频频送上热搜,人们意识到护士在救治工作中的不可或缺,也看到了他们正面临的职业烦恼。截至2019年底,全国护士总数已达445万。

在护士节前夕,记者采访了几位援鄂归来重返岗位的白衣天使,她们的自豪和困惑写照着这个群体的集体心声。维护护士的合法权益、改善护士的工作条件、提高护士的福利待遇、提升护士的职业荣誉感,对他们多一份理解与尊重,我们的生命就多一份保障。



午餐时间,福建援鄂医疗队员温文英、李妙娥、林伟(从左至右)相聚在休息室里。

援鄂归来,护士林韦和李妙娥重返岗位,她们期待今天的职业荣光不会因时间而褪去

“天使爱美丽”

本报记者 李润钊

4月20日,林韦和李妙娥复工的日子。

更衣室的镜子前,林韦出征前被剃光的后脑勺上又长出了浓密的头发,李妙娥面颊上被护目镜和口罩压出的印子也已不见踪影。

这一天,援鄂医疗队员、福建医科大学附属第一医院主管护师林韦和李妙娥结束医学观察正式回归岗位。

回到福州后,李妙娥依旧保持着每次30秒的洗手习惯,尽管洗手液会让她敏感的双手发干、脱皮;林韦的包里每天都揣着消毒酒精,时不时地重复喷洒;她们的袖口一定会扎进手套里,这是在湖北穿戴防护装备时最怕遗漏的细节。

“战友们的朋友群不再如往常一样彻夜响起,生活正在以自己的节奏逐渐回归平常,但有些感情和习惯已经深植进心底。”林韦时不忘地提笔写日记,像在湖北时一样。

“这届年轻人真的长大了”

“我们要美美的复工!”身为伤口护理专科护士,林韦笑言,“为了让头发长得快一点,每天都要使用很多护发产品。为了减少皮肤损伤,每天都在口罩的位置垫上薄型泡沫敷料。”

“欢迎你们平安回来!”在当天的科室早会上,林韦和李妙娥被血管外科同事们的掌声包围,这是继全院欢迎仪式之后,她们收获的第4次掌声。

早会过后,林韦和李妙娥跟着护士长黄梅兰一同查房。测量体温、伤口护理、换药、重症监护……等待她们的是7个小时的护理工作。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”2月22日,在湖北宜昌,林韦带着同行的护士们在返程的公交车上唱起了歌。

“一首唱不完的歌”

上午13名病人出院,下午13名病人入院,科室里的75张床位亦如她们出征前的样子,满满当当。

“天使爱美丽”是血管外科的微信群名,这个平均年龄30岁的护理团队,无一例外全是女性,其中有两名是95后。

在驰援湖北的日子里,这个以“美”为名的40人微信群里,除了科室的业务信息和从湖北发回的“战地日记”,每天都在重复着相同的文字接力——“平安回来!”“平安回来!”

“穿着防护服抢救病人,做心脏按压不到1分钟就会因缺氧而呕吐”“进入红区病房,时刻对抗可能被感染的恐惧”“没有护工,没有电工,病区除了病人、医生,就只剩护士。电灯坏了,只能靠自己解决。”林韦坦言,在前线的日子里,每时每刻都在经历身体和心理的双重考验。

也是在这场大考中,两位80后护士对90后、95后有了新的认识。

封婷婷是林韦和李妙娥在援鄂医疗队里的战友,第一次见到这个90后,李妙娥多少有些放心不下,之后一起战斗的日子让她感叹“这届年轻人真的长大了”。

回到福州后,林韦和李妙娥加入了这位“网红护士”的抖音粉丝团,这些短视频里,有驰援湖北时拍下的短片,也有日常“撸猫”、美妆健身的生活点滴。

封婷婷的一句话,让李妙娥印象深刻:“不为模糊不清的未来担忧,只为清清楚楚的现在努力。”

隔着口罩看见理解和尊重

那是凌晨2点半,她们刚结束6个多小时的工作,夜色中的点点灯光从车窗外快速划过。那一天,唱完歌全车的护士都笑了。

3月22日,驻地酒店的楼道上亮起了“星光”,林韦和李妙娥将手机上的闪光灯当作荧光棒,和274名医疗队员一起唱起了相同的旋律。

这一次,两个人都留下了眼泪。林韦发了一条朋友圈:“青丝又蓄,已是归期,再见宜昌!”

4月23日,在一块镶嵌着援鄂医护团队合影的蛋糕前,重聚的队员们再次唱起了《我和我的祖国》。店老板得知她们是援鄂护士后,热情地给“英雄们”打了个8.8折。

林韦的手机里留下了不少医疗队的合照,重聚的这张合影是大家第一次摘下口罩,“记住了大家的声音,终于有机会能够看清每个人的样子。”

做护士当初并不是林韦自己的选择,“父母觉得家里有个护士挺好,就在填报专业时选择了护理。”

2000年,在卫校毕业典礼上,林韦和同班的40名同学共同参加授帽仪式,一起诵读南丁格尔誓词,“那是第一次感到这份职业的神圣。”

出征湖北前,她和李妙娥再次重温20年前念过的誓词,“我们已不再年轻,但我们在誓词中找到了比毕业时更加让人血脉喷张的力量。看过了生死、经历了苦痛,这份职业改变了我们的人生,也让我们有能力去改变别人的生命。”

闽清县梅西镇渡口村党支部书记龚招群是林韦复工第一天科室收治的病人。疫情期间,龚招群加入了督导队

作作息周期颠倒、工作压力繁重、成长空间有限,“觉得这是‘苦差事’很正常”。黄梅兰曾多次想给科室里的年轻护士介绍对象,可对方一听是护士,连见面都成了一种勉強。

“新技术、新项目、新理论”“核心期刊论文”“职称考试”,林韦笑称这是压在护士职称晋级路上的“三座大山”。

她坦言,在评职称面前,相较于医生,护士存在人数多、学历低、科研经验不足等弱势,现在多数医院实行高级职称医、护、技共同参评的方式,这让不少护士的职业生涯止步中级。

林韦和李妙娥期盼疫情早日结束,更期待今天的职业荣光不会因时间而褪去。

本报记者 李润钊 制图 肖婕妤

疫情发生后,火神山医院选址武汉职工疗养院,来自武汉市总11名工会干部组成“后勤保障专班”——

守护火神山的80个日夜

本报记者 张翀

本报通讯员 曾可可

“你愿意来火神山参加专班保障工作吗?”“当然愿意!什么时候?”

“明天!”

“好!”

回想起大年初四时的情景,武汉市总工会的许静红和张颖仍然感到热血沸腾:“火神山医院从建设到运行,我们见证了、参与了,一生之中有这样一次经历,足以铭记一辈子!”

疫情发生后,火神山医院选址在武汉职工疗养院的待建区域,已建成投用的职工疗养院作为火神山医院的非隔离区,与医院区仅有一墙之隔。

1月28日,武汉市总工会成立由11名机关干部组成的“火神山后勤保障专班”。为火神山医院提供非隔离区物业服务,并保障医护人员和2300余名医护人员、病患的餐饮。

80个日夜,“女战士”许静红、张颖与专班成员一起,用自己的热情和行动为火神山医院的后勤保障助力。

一夜忙碌:会议中心变身办公室

2月1日,火神山医院交付前一天,按要求,疗养院会议中心要立即改造成医院办公楼,但此时,前期入住的施工人员还没撤走。

时间紧迫,许静红和张颖挨个房间耐心解释,一边帮助施工人员联系附近酒店,一边组织疗养院工作人员快速搬走房间内所有的客房设施。

房间腾空后,还要配备办公设备。由于封城加之施工堵路,物资的购买和运送并不容易,许静红和张颖手里只有一个市指挥部提供的电话号码。

她们一遍遍电话联系、催促,反复与供货方沟通,等办公设施送来时,已经到了半夜。

这时,找人卸货成了难题。

一时间太晚,二是听说是火神山医院,大家都有些害怕。她俩只好在工地附近找了几位师傅,加上专班里的几位同事,把铁皮文件柜、办公桌一个一个搬到到位,整理好,擦干净。

3层楼、36间房,忙完已是后半夜。

一份感动:三天两夜转动的车轮

2月的某天午后,许静红和张颖路过医

院仓库,看到3个小伙子正在给两辆满载捐赠物资的大货车卸货,其中一位小伙子脸色苍白,看上去极度疲劳。

原来,这是一批刚刚采购回来的口罩、防护服、隔离衣。3位年轻人昼夜兼程,一口气从宁夏开车到武汉,三天两夜,吃的是快餐面,睡的就是车后座。

听完介绍,她俩赶紧拿来盒饭、酸奶、水果,让他们补充能量,并电话协调人员帮忙卸车。

金科物业的陶经理带着几个小伙子立刻赶来,十几个人一起,搬的搬,扛的扛,很快将物资卸货到位。

她俩在朋友圈记录下这一切,向宁夏朋友和金科物业表达谢意。“这是我们应该做的,一起加油!”其中一位宁夏司机留言道。

许静红和张颖都是部队转业军人,金科物业的陶经理也曾是一名老兵,在微信里向同样穿过军装的两位女战友致敬。

“在火神山,我们无时无刻不被这样的人和事感动着、激励着、鼓舞着。一方有难,八

方支援!这也让我们觉得,自己做的每一件事,无论大小,都是那么有意义、那么值得!”两人感慨道。

一种用心:守护2300人的舌尖安全

在火神山,专班还有一项重要工作,那就是保障医院2300余人的餐饮。

一方面,食材采购困难、厨师人手不足,另一方面,用餐需要分医护人员、病患、其他工作人员3种,餐品既要安全卫生,又要营养可口。虽然这次供餐选定的餐饮公司供餐经验非常丰富,但在特殊时期的特殊医院,想做好供餐也不是一件容易的事。

为此,专班多次召开餐饮公司、食品药品监督管理等部门协调会,主动协调指挥部,申领送餐车辆通行证;两次前往餐饮公司实地考察,就菜品安全、营养、温度等反复沟通。

一次次的调整,一次次的调研,一次次的改进……专班的付出让火神山医院的伙食得到了大家的认可,“这里的盒饭比酒店的自助餐还要美味。”火神山医院的医护人员夸赞道。

4月16日,武汉市总工会后勤保障专班圆满完成在火神山的工作后撤离。

“历经火神山,能上各种班,带着火神符,一生都幸福。”这是专班成员共同编写的一句顺口溜,也成了他们火神山记忆的最好写照。